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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                      XI LEGISLATURA 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 24 GIUGNO 2025, N. 186 

PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI 

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi   

Alle ore 10:30, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 

185 del 10 giugno 2025, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione dei Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente invita l’Assemblea legislativa regionale ad osservare un minuto di silenzio in ricordo di Stefano Foresi, 

ex Consigliere del Comune di Ancona, recentemente scomparso.   

(L’Assemblea legislativa regionale osserva un minuto di silenzio)  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:   

• INTERROGAZIONE N. 1587 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Minardi, Vitri, Casini, 

Bora, Carancini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, concernente: “Mancato sostegno della Regione 

Marche all’acquisto dei presidi sanitari per i disabili” 

Risponde l’Assessore Saltamartini.       

Replica l’interrogante Consigliere Minardi (si dichiara insoddisfatto della risposta). 
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• INTERROGAZIONE N. 1588 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri  Casini, Bora, Carancini, 

Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Interruzione volontaria di gravidanza – 

Criticità presso l’ospedale di Senigallia” 

Risponde l’Assessore Saltamartini.       

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta).   

• INTERROGAZIONE N. 1590 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Minardi, Bora, 

Carancini, Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, Mangialardi, concernente: “Urgenza continuità ‘Progetto 

Affettività e Spazio Giovani’ nel territorio dell'AST di Pesaro e Urbino” 

Risponde l’Assessore Saltamartini.         

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.  

• INTERROGAZIONE N. 1591 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Bora, 

Carancini, Casini, Cesetti, Minardi, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Eventuale avvio dei Corsi di laurea 

della Link Campus University per l’A.A. 2025/2026   

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi (si dichiara insoddisfatto della risposta).   

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:   

• INTERROGAZIONE N. 1383 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Alluvione 2022 - Vasca di espansione Località Pancaldo, 

fonti di finanziamento e cronoprogramma lavori” 

Risponde l’Assessore Aguzzi.    

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta).   

• INTERROGAZIONE N. 1575 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Casini, Bora, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Programmazione campagna di prevenzione per le infezioni 

causate ai nuovi nati dal Virus Respiratorio Sinciziale (VRS) 2025/2026” 

Risponde l’Assessore Saltamartini.        

Replica l’interrogante Consigliere Carancini. 
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• INTERROGAZIONE N. 1581 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Chiarimenti urgenti 

sul trattamento riservato ad un cittadino presso il pronto soccorso di Macerata e sulla gestione delle 

proteste dei pazienti da parte dell’AST” 

Risponde l’Assessore Saltamartini.         

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri (si dichiara insoddisfatta della risposta).   

• INTERROGAZIONE N. 1526 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Minardi, Bora, Casini, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, concernente: “Come la Giunta regionale intende garantire la prevenzione del tumore al 

seno dopo la bocciatura del MEF di un fondo dedicato?” 

Risponde l’Assessore Saltamartini.         

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.    

Il Presidente, non essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio del punto 3) dell’ordine del giorno:  

- interpellanza n. 48 (per momentanea assenza dell’Assessore competente);  

- interpellanza n. 49 e interrogazione 1584 (abbinate) (la Giunta non è pronta a fornire la risposta). 
Informa, altresì, che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in merito all’anticipazione 

delle proposte di atto amministrativo n. 85 e n. 86, rispettivamente ai punti  2 bis e 2 ter; pone, dunque, in votazione 

l’anticipazione della proposta di atto amministrativo n. 85. L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

Sul rinvio dell’interpellanza n. 49 e dell’interrogazione n. 1584 (abbinate), intervengono i Consiglieri Mangialardi, 

Ruggeri, il Presidente ed il Consigliere Livi.  

Il Presidente pone in votazione l’anticipazione della proposta di atto amministrativo n. 86. L’Assemblea legislativa 

regionale approva. Prosegue, quindi, con la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 1448 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Casini, Bora, Carancini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Interconnessione Valliva Ciclovia dell’Aso” 

INTERROGAZIONE N. 1449 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Casini, Bora, Carancini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Interconnessione Valliva Ciclovia del Tenna” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Risponde l’Assessore Baldelli.       

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 85 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Richiesta di indizione dell'inchiesta pubblica di cui all'articolo 24 bis del decreto legislativo 3 aprile 
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2006, n. 152 al Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica per il progetto (V01072) [ID: 13696] 

Procedura di Valutazione di Impatto Ambientale ai sensi dell'articolo 23 del D.Lgs. 152/2006 relativa al 

progetto di un impianto eolico denominato "Energia della Comunanza", costituito da 16 aerogeneratori 

per una potenza complessiva di 90 MW, integrato con un sistema di accumulo della potenza di 25 MW e 

delle relative opere di connessione alla RTN. Procedimento di VIA - PNIEC. Proponente: Fred. Olsen 

Renewables Italy s.r.l.” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Rossi ed 

alla relatrice di minoranza Consigliera Casini.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per la dichiarazione di voto al Consigliere 

Rossi, indice la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 85.  

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 86 ad iniziativa dell’Ufficio di Presidenza, concernente: 

“Rendiconto dell'Assemblea legislativa regionale per l’esercizio finanziario 2024” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore Consigliere Pasqui.  

Interviene il Consigliere Mangialardi.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente comunica che, in merito all’argomento trattato, è stata presentata ed 

acquisita agli atti una proposta di ordine del giorno a firma dei Consiglieri Latini, Mangialardi e Pasqui e, dopo 

averla illustrata, dà la parola alle Consigliere Ruggeri e Menghi.  

Intervengono per dichiarazioni di voto il Presidente ed i Consiglieri Mangialardi e Livi.  

Il Presidente pone in votazione la proposta di ordine del giorno. L’Assemblea legislativa regionale approva l’ordine 

del giorno, allegato al presente processo verbale (allegato B). Dopo aver dato la parola, per le dichiarazioni di voto, 

al Consigliere Mangialardi, indice la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 86. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:   

• MOZIONE N. 530 ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Salvaguardia del Settore Automotive 

nella regione Marche” 
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INTERPELLANZA N. 39 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Casini, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Politiche regionali per affrontare la crisi dell’automotive e 

delle sue ricadute sulle aziende marchigiane” 

INTERPELLANZA N. 46 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Le ripercussioni negative dei dazi USA per la Regione 

Marche. Quali politiche intende implementare la Giunta Acquaroli per salvaguardare il settore 

automotive?” 

INTERROGAZIONE N. 1413 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Piano industriale IMR di Jesi (ex Caterpillar); 

INTERROGAZIONE N. 1515 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Piano industriale IMR di Jesi. Comunicazione aziendale di 

26 esuberi, cosa aspetta l’Assessore Aguzzi ad attivarsi con il Ministero?  

INTERROGAZIONE N. 1528 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Casini, Bora, Carancini, Cesetti, 

Mangialardi, Minardi, Vitri, concernente: “Apertura procedura licenziamento collettivo di 20 lavoratori 

alla IMR di Jesi” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Il Presidente, non essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio della mozione n. 530 e delle interpellanza nn. 39 e 

46 per l’assenza dell’Assessore competente, dà, quindi, la parola all’Assessore Aguzzi (per la risposta alle 

interrogazioni) e alla Consigliera Bora (interviene per replica e si dichiara insoddisfatta della risposta).        

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 163 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Casini, Mastrovincenzo, Vitri, Minardi, concernente: “Disposizioni regionali per la promozione e la 

valorizzazione dei viaggi della memoria” 

(iscritta ai sensi dell’articolo 86, comma 13, del Regolamento interno) 

Il Presidente propone il rinvio in Commissione della proposta di legge n. 163 e, dopo aver dato la parola ai 

Consiglieri Casini e Cesetti, lo pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 248 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Bora, Mangialardi, Casini, Biancani, 

Carancini, Mastrovincenzo, Vitri, Minardi, Ruggeri, concernente: “Abrogazione della legge regionale 13 

dicembre 2021, n. 35 ‘Istituzione dell’Agenzia per il turismo e l’internazionalizzazione delle Marche 

(ATIM). Modifiche alle leggi regionali 11 luglio 2006, n. 9 e 30 ottobre 2008, n. 30’” 

(iscritta ai sensi dell’articolo 86, comma 13, del Regolamento interno) 
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Il Presidente propone il rinvio in Commissione della proposta di legge n. 248 e, dopo aver dato la parola al 

Consigliere Cesetti (oratore conto) ed aver replicato a sua volta, lo pone in votazione. L’Assemblea legislativa 

regionale approva. Il Presidente segnala che la Consigliera Bora non è riuscita ad esprimere il proprio voto contrario 

sul rinvio della proposta di legge n. 248.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 95 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Vitri, Mangialardi, Biancani, Bora, 

Carancini, Mastrovincenzo, Minardi, concernente: “Modifiche alla legge regionale 17 febbraio 2014, n. 1 

(Disciplina in materia di ordinamento della polizia locale)” 

(iscritta ai sensi dell’articolo 86, comma 13, del Regolamento interno) 

Il Presidente propone il rinvio in Commissione della proposta di legge n. 95 e, dopo aver dato la parola al Consigliere 

Cesetti (oratore contro), lo pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale approva. Il Presidente segnala che 

il Consigliere Marinangeli non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sul rinvio della proposta di legge 

n. 95.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 223 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Casini, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Istituzione della Giornata regionale per la lotta alla droga” 

(iscritta ai sensi dell’articolo 86, comma 13, del Regolamento interno) 

Il Presidente propone in rinvio in Commissione della proposta di legge 223 e, dopo aver dato la parola ai Consiglieri 

Cesetti e Rossi, lo pone in votazione per appello nominale chiesto a nome dei Consiglieri Cesetti, Minardi e 

Mastrovincenzo.  

Favorevoli: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Battistoni, Bilò, Cancellieri, Dallasta, Latini, Livi, Lupini,  

Marinangeli, Menghi, Pasqui. 

Contrari: Bora, Carancini, Cesetti, Mastrovincenzo, Minardi, Rossi, Ruggeri, Vitri.  

Astenuti: Nessuno.  

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 115 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Biancani, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mangialardi, Mastrovincenzo, Vitri, Minardi, concernente: “Screening neonatale super esteso alle 

immunodeficienze congenite severe e alle malattie da accumulo lisosomiale” 

(iscritta ai sensi dell’articolo 86, comma 13, del Regolamento interno) 
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Il Presidente propone in rinvio della proposta di legge n. 115 alla prossima seduta e, dopo aver dato la parola alla 

Consigliera Bora, lo pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. Il Presidente 

segnala che il Consigliere Carancini non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sul rinvio della proposta 

di legge n. 115.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 116 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Biancani, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mangialardi, Mastrovincenzo, Vitri, Minardi, concernente: “Servizio di sequenziamento della regione 

codificante individuale – ESOMA” 

(iscritta ai sensi dell’articolo 86, comma 13, del Regolamento interno) 

Il Presidente, dopo aver dato la parola ai Consiglieri Bora, Minardi e Bora, pone in votazione il rinvio in 

Commissione della proposta di legge n. 116. L’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 285 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Casini, Bora, Carancini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Istituzione del Garante regionale per i diritti delle persone 

anziane” 

(iscritta ai sensi dell’articolo 86, comma 13, del Regolamento interno) 

Il Presidente propone il rinvio in Commissione della proposta di legge n. 285, dopo aver dato parola al Consigliere 

Cesetti ed aver replicato a sua volta, lo pone in votazione.  L’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Cesetti, dichiara chiusa la seduta alle ore 12:55. 

 

IL PRESIDENTE           

   Dino Latini          

 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

  

Pierpaolo Borroni 

  

 

Micaela Vitri  



 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 24 GIUGNO 2025 N. 186 

 

 
 

 

 

pag. 8 

Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

E' stata presentata la seguente proposta di legge: 

- n.  313, in data 19 giugno 2025, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Disposizioni in materia di 

politica industriale regionale.”, assegnata alla II Commissione assembleare in sede referente e trasmessa al 

Consiglio delle autonomie locali e al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro ai fini dell'espressione dei 

pareri previsti, rispettivamente, dall'articolo 11, comma 4 della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dall'articolo 

4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15 e alla I Commissione assembleare per 

l'espressione del parere ai sensi dell'articolo 91 del Regolamento interno. Nonché trasmessa alla Consulta 

regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, 

dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento. 

Sono state presentate le seguenti proposte di atto amministrativo: 

• n. 86, in data 12 giugno, ad iniziativa dell’Ufficio di Presidenza “Rendiconto dell'Assemblea legislativa 

regionale per l'esercizio finanziario 2024”. (iscritto nella seduta assembleare odierna) 

• n. 87, in data 16 giugno 2025, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Piano regionale delle 

infrastrutture Marche 2032. L.R. n. 45 del 24  dicembre 1998 e L.R. n. 46 del 5 settembre 1992”, assegnata alla 

III Commissione assembleare in sede referente. La proposta è stata trasmessa al Consiglio delle autonomie 

locali e al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, ai fini dell'espressione dei pareri previsti, 

rispettivamente, dall'articolo 11, comma 2, lettera c), della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dall'articolo 4, 

comma 1, lettera b), numero 2), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La suddetta proposta è stata, inoltre, 

trasmessa al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi del comma 4 dell'articolo 82 dello 

stesso Regolamento. 

Hanno chiesto congedo il Presidente della Giunta regionale Acquaroli ed il Consigliere Marinelli. 
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Allegato B) 

ORDINE DEL GIORNO N. 56 “Rendiconto dell'Assemblea legislativa regionale per l’esercizio finanziario 2024” 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Vista la proposta di atto amministrativo n. 86 concernente: “Rendiconto dell’Assemblea legislativa regionale per 

l’esercizio finanziario 2024”; 

Considerato che l’avanzo di amministrazione libero rinveniente dal suddetto rendiconto è pari ad euro 3.098.000; 

Rilevata la necessità di far fronte agli oneri derivanti da nuovi provvedimenti legislativi della Regione;  

IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE 

a destinare quota parte dell’avanzo di amministrazione libero, pari ad euro 1.000.000, per l’istituzione di fondi 

speciali finalizzati al finanziamento degli oneri derivanti da nuovi provvedimenti legislativi ad iniziativa dei 

Consiglieri regionali”.  


